

## 前言

出版告別、追思禮拜的講章，其實並不在我原先的寫作計畫裡。在神學院教學時，參加告別、追思禮拜，會比主禮告別、追思禮拜的次數多很多。事實上，在我到教會牧會前，我很少主禮告別、追思禮拜。

在告別、追思禮拜中，牧師要傳講甚麼信息？有些告別、追思禮拜的講道內容似乎是故人略歷的擴充版，換句話說，來自聖經的信息不多。有時，告別、追思禮拜的講道太像佈道會的講章，或許有些牧師認為告別、追思禮拜是很好的佈道時機，其實，結果可能反而是讓坐在禮拜堂裡尚未歸信耶穌基督的故人親友，不僅絲毫沒有受到安慰，更談不上從信息獲得盼望。

因此，我大膽地決定出版我牧會期間及其他場合所主禮之告別、追思禮拜的一些講章，不過，這些講章中故人的事蹟是經過一些「改編」的，也就是跟教會中安息的姊妹或兄弟的生平並不是全然吻合的。這樣做有兩個理由，第一是避免暴露或

洩漏信徒的身份，第二，可以藉此思想各種死亡的情境。

講章分七部分，即根據安息者的年齡分為老年人（65歲以上）、中年人（45-65歲）、青壯年人（18-45歲）、未成年（7-18歲）、孩童（7歲以下），還有自殺身亡者，最後是一般性的講章。

我希望我在告別、追思禮拜中的講道能夠藉著解說聖經和基督教信仰的內涵，帶出安慰與盼望的信息，所以本書取名為《安慰與盼望的信息》。

最後，我要謝謝淑嬪，我的太太。她一直是我的幫手，我在教會牧會期間，她雖在神學院教學，也常陪我作家庭探訪，到醫院探訪住院的信徒，或到喪家安慰面對親人離世的姊妹兄弟。信徒敬愛她，部落頭目給她一個阿美族的名字 Nakaw（有「可敬、有愛心的老師」的意涵）。這本講道集，她也從頭到尾讀過，並給我一些修訂的意見，我深深感激。

本書引用之經文取自台灣聖經公會出版之《聖經：現代中文譯本修訂版》，特此註記與致謝。

願榮耀歸給三位一體的上帝，就是創造和賜生命的主上帝、生命的拯救主耶穌基督，和維護、眷顧生命的聖靈上帝。

陳南州

2016年9月 於花蓮吉安

聖民之死



老年人



## 聖民之死

詩篇 116:15

在上主的心目中，他的一個子民死去是多麼可痛惜的事！

腓立比書 1:20-26

我迫切期待和盼望的是：我不至於在責任上有所虧負，反而能時時刻刻，尤其是現在，具有充分的勇氣，無論生死，用整個的我來榮耀基督。因為對我來說，我活著，是為基督；死了，更有收穫！可是，如果我活著能夠多做些有益的工作，那我就不曉得該怎樣選擇了。我處在兩難之間。我很願意離開這世界，去跟基督在一起，那是再好沒有了。可是，為了你們的緣故，我更該活下去。對這一點，我深信無疑；我知道我還要活下去，而且要繼續跟你們大家在一起，幫助你們在信仰上更長進，更有喜樂，目的是我跟你們再見面的時候，你們在基督耶穌裏將更加以我為榮！

（安息者：老年男性，教會顧問長老，因病去世）

今天早上，我們以不捨、懷念的心情在此為○○○顧問長老舉行告別、追思禮拜。願生命的主上帝親自扶持與安慰○○○長老的遺族、親友。

我們稱○○○為「長老」，「長老」這樣的一個稱呼意味著幾件事。首先，他是基督徒，是一個接受耶穌作救主的上帝的子民。第二，他在耶穌基督教會中的參與和服事，受到眾信徒的肯定和推崇，所以推選他為教會的長老。這也表示他是一個盡心服事上帝和基督教會，又受人敬重的基督徒。這樣的人在上帝眼中是怎樣的人？上帝怎麼看待他的生命與死亡？

今天所讀的第一處經文詩篇 116:15 這樣說：「在上主的心目中，他的一個子民死去是多麼可痛惜的事！」這段經文，和合本修訂版中文聖經的翻譯是「在耶和華眼中，聖民之死極為寶貴。」這兩個不同的譯文更豐富了經文的內涵。首先是上主的子民也被稱為「聖民」，「聖民」的含意包括忠實信靠上主的人，或是敬虔的人。○○○信主耶穌基督，又參與教會的服事被推選為長老，毫無疑義的，他是聖民。其次，一個聖民或上主子民的死亡，在上主眼中是一件特別的事。無論是翻譯成「痛惜」或「寶貴」，都在顯明上帝看重他的子民的生命。每一個上帝的子民，上帝都看重。正因為上帝珍惜他的子民的生命，視其生命為寶貴，所以上主子民之死，上帝認為那是值得、

應該痛惜的事。這也是說，即使上主是生命的主，人的生死在上主手中，死亡也是每一個世人早晚必然的結局，儘管上主子民的死是歸回上帝的家，但，上主不輕易讓死亡臨到一個人。上帝愛世人，希望世人也能好好地享受在世上的日子。一個上帝子民死亡，不只是他的親人、朋友哀傷，上帝也覺得痛惜。為甚麼上帝看其子民的死亡是寶貴、可痛惜的事？因為上帝是愛，上帝愛他的兒女。所以，我們可以這樣說，上帝愛○○○長老，上帝珍惜、看重○○○長老的生命。其實，上主子民之死，是獲得自由與解脫。○○○長老安息是從他在世上的勞苦與病痛得到解脫與自由。另外，聖民之死也讓他得以跟經常閱讀之聖經中所熟知的聖徒見面團契，特別是與已故的親人團契。十年前，○○○長老娘在親人毫無預備的情況中突然離世，○○○長老非常難過、傷心。如今，○○○長老可以跟長老娘在天上歡欣相見、團契。親愛的姊妹兄弟，我希望我們明白，在一個死亡的事件中，上帝跟我們一起哀傷、痛苦，因為上帝看聖民的生命是寶貴，他痛惜聖民之死。死亡是世人唯一確定不變的事，但願我們每一個人在上主眼中，也都是聖民。

上主眼中的聖民怎樣看生命與死亡？我們今天還讀了一段選自腓立比書信的經文。這書信是為了主耶穌基督的緣故被囚禁在監獄的使徒保羅寫給腓立比教會的。保羅，也是一位聖民。

我們若還記得提摩太後書 4:7 所記載保羅的名言：「那值得競爭的賽跑，我已經跑過；該跑的全程，我已經跑完；該守的信仰，我已經守住」，我們就會更確定他真是一位聖民。這位初代教會的聖民如何了解生死？根據腓立比書 1:20-26，保羅向腓立比教會的信徒闡明他對生死的看法。保羅認為他生活在兩難之間。為甚麼？他說：「因為對我來說，我活著，是為基督；死了，更有收穫！可是，如果我活著能夠多做些有益的工作，那我就不曉得該怎樣選擇了。我處在兩難之間。我很願意離開這世界，去跟基督在一起，那是再好沒有了。可是，為了你們的緣故，我更該活下去。」經文很清楚地告訴我們，聖民不但不畏懼死亡，甚至認為死亡對他有益處，因為他可以與基督永遠在一起。然而，聖民並不輕易放棄生命，因為他知道存活是一種責任，要為基督而活，為造就其他聖民的信仰，使他們可以成長而活。聖民對生死的看法，就是為主而活，不畏死亡。聖民的生命態度就是，「做對的事，把事做對」。有些人在世上很努力做事，卻不是做對、正確的事，不是做好的事。這樣的努力從根本就錯了，再努力也沒有意義和價值。有些人所做的是對的，是好事，但，做事的態度錯了，做事的方法不對。這樣做，即使是對的事、好的事，也無法呈現它的正確和美好的面向。聖民對生死的看法是正確的，也以正確的態度和方式

來生活。聖民的生死是為了基督。持這種生命觀點與態度的聖民，上帝一定會為其死亡感到痛惜。

親愛的姊妹兄弟，我要說，我們今天在這裡所要告別、追思的○○○長老就是一個跟保羅一樣跟隨耶穌基督，持守信仰，生死為基督的聖民。我們當中認識○○○長老的人應該都會同意我的看法。我們教會稱○○○為「顧問長老」，這表示他曾經擔任執事、長老，直至屆齡退任。這表示他是一個持續有真實信仰，又受人肯定和讚賞的信徒。所以，當我們稱呼故人為「顧問長老」時，也是在述說他堅定持守基督信仰，認真在教會中服事，也就是為基督而活的人。

我五年前來我們教會，○○○長老已經年滿七十退任，受聘作顧問長老。坦白說，我對他過去在教會中的參與和服事並不很清楚，可是，我從一些信徒口中得知他的服事。譬如說，XXX長老在禮拜二的慰訪禮拜中就提到○○○長老對其他年輕同工的鼓勵與扶持，他就如保羅所說的，他幫助別人在信仰上成長。我記得我來我們教會第一年的聖誕節前的一個禮拜天，○○○長老很早就來教會，並且是來牧師館找我。他拿一張紙給我看，那是聖誕歌曲平安夜的英文歌詞。我問○○○長老，他要做甚麼？他說「用英文唱給我聽」，我一開始不太清楚他要做甚麼。交談之後發現，他要學習用英文唱平安夜！於是

我就唱給○○○聽。我注意到我唱英文的平安夜時，○○○用日文在英文歌詞部分標明發音，就這樣反覆幾次，他標註所有的發音，學會用英文唱平安夜的聖誕歌曲。他前年生病後住到他的老家，但他身體好一些的時候，經常很早就騎機車到教會來參加主日禮拜。我關心他的情況，他總是說「我慢慢騎，沒問題。」他學唱英文的聖誕歌曲，他很早到教會準備參加禮拜，都顯示他認真學習、敬虔敬拜上帝的心意。○○○長老的女兒常說我的探訪帶給○○○長老活力和盼望，其實，我更是從他的回應獲得很大的鼓舞和激勵。

親愛的姊妹兄弟，○○○長老一生篤信耶穌基督的救恩，無論在家庭、教會，他都一生盡忠服事。他真的是一個聖民，聖民之死被上帝珍惜、看為寶貴。但願今天所有參加告別、追思禮拜的親友，在不捨、哀傷中，也從上帝的話語獲得安慰與盼望，同時，也能如○○○長老一樣，信主耶穌基督，作上帝的聖民，又敬虔生活，熱心服事上帝和他的教會，為基督而活，蒙上帝喜悅和賜福。

誰能隔絕耶穌基督的愛？



自殺身亡者

All Rights Reserved



## 誰能隔絕耶穌基督的愛？

耶利米哀歌 3:17-26

我的生活沒有平安；我已忘記甚麼是喜樂。我在世日子無多；我對上主的盼望也斷絕了。想起我的痛苦和流浪，簡直是苦澀的毒藥。我不斷地想這些事，我的心靈沉悶難言。但當我想起另一件事，我的希望又重新燃起。上主的慈愛永不斷絕；他的憐憫永不止息；像晨曦那樣清新，像太陽的東升那樣確實。上主是我所有的一切；我把希望寄託於他。尋求他，信靠他的人，上主施恩給他們。因此我們應該仰望他，耐心等待他的救恩。

羅馬書 8:38-39

因為我確信，甚麼都不能夠使我們跟上帝的愛隔絕。不管是死，是活；是天使，是靈界的掌權者；是現在，是將來；是高天，是深淵；在整個被造的宇宙中，沒有任何事物能夠把我們跟上帝藉著我們的主基督耶穌所給我們的愛隔絕起來。

（信徒，自殺身亡）

此刻我們聚集在這裡為○○○兄弟舉行告別追思禮拜，願生命的主上帝，就是一切生命的創造主、拯救主上帝，親自安慰在座的每一位姊妹兄弟。

或許我們當中有人此刻心中有這樣的疑問：牧師要怎樣為一個自殺身亡的人主持告別追思禮拜？基督徒不是不可以自殺嗎？牧師今天要傳講甚麼信息？曾因《標竿人生》一書名噪一時的美國牧師華理克（Rick Warren），他的兒子因長期受精神疾病困擾與折磨，於2013年4月自殺身亡，當時，基督教雜誌《蒲公英》電子報也在採訪我時提出類似的問題。親愛的姊妹兄弟，你想想，你若是牧師，在深夜或凌晨的時候手機響了，你接起電話，還來不及說「喂」或「平安」，就聽到信徒說：「牧師，我要自殺，我再也無法忍受下去了！」你會怎麼回應呢？你難道要說：「你不可以自殺，自殺是違反基督徒倫理的。我們教會不為自殺的人舉行告別禮拜……？」為甚麼有人會自殺？法國社會學者涂爾幹（Emile Durkheim）認為現代社會對於個人生活有某種壓力，個人的期望並不一定能從社會獲得滿足，而期望與滿足之間的差距，造成一種不安與不滿的心理狀態，導致人走向自殺之途。換句話說，自殺雖然是個人的行為，其原因本質上卻是社會的。心理、精神分析學家佛洛伊德認為自殺是「超我利用罪惡感來懲罰自我，因而製造出一種

不自覺的死亡行動。」從○○○兄弟的遺書，我們看到這些解釋的痕跡。自覺有同性愛性傾向的○○○兄弟，受不了社會對同性戀者的歧視，長期處於憂鬱的狀態，又因傳統基督教會之教導，使他錯認為他的同性愛性傾向是自己對上帝不夠敬虔所致，而有罪惡感。

我想，○○○兄弟內心的感受就如我們今天所讀的耶利米哀歌 3:17-20 的經文所描述的：「我的生活沒有平安；我已忘記甚麼是喜樂。我在世日子無多；我對上主的盼望也斷絕了。想起我的痛苦和流浪，簡直是苦澀的毒藥。我不斷地想這些事，我的心靈沉悶難言。」耶利米哀歌是猶太人哀嘆他們因國家敗亡、人民被放逐巴比倫所帶來的身體和心靈的苦楚時所寫的詩。他們沒有平安、喜樂，甚至覺得不能從上主獲得指望，心靈憂悶難言。這不也是○○○兄弟的處境和感受？我想，○○○兄弟就在這樣的心境中走上自殺的道路。

親愛的姊妹兄弟，告別追思禮拜是一個思想生命的場合和時刻。我們怎麼理解生命？基督教會確信人的生命是上帝賜予的，也認為人應當尊重並愛惜生命，這是人回應生命的創造主上帝的生活態度。教會也確信上帝藉著成為一個人，就是耶穌基督，向我們顯明他是慈愛的拯救主上帝，世人可以在經常經歷苦難的人生中依靠耶穌基督得著憐憫與拯救。教會又確信上

帝的靈，就是聖靈，保守、看顧他的子民，人應當從內心順從聖靈的引導來生活。然而，教會也認為肉體的生命並非人唯一的生命面向，人還有靈性的生命。肉體的生命終有一天要衰亡，但死亡不是生命的消失，而是轉換，進入永恆的生命，所以人不必害怕死亡。然而，○○○兄弟不明白這些道理嗎？他在遺書中祈求上帝看顧父母親，顯示他仍然相信上帝。他向爸爸媽媽說「對不起」，顯示他自己也覺得這樣對待自己的生命，不是最好的抉擇，所以請求父母親原諒。

○○○兄弟知道他這樣做不是最好的抉擇，但，他仍然這樣選擇！為甚麼？有信仰的人為甚麼會自殺？親愛的姊妹兄弟，試想：人，好端端的，誰會想死？會想自殺？一定是日子過得不好，過得很苦！誰願意過「生不如死」的日子？我們捫心自問，在人生旅途中遭逢重大挫折或傷痛時，我們不也是偶而會有「我去死算了」的念頭閃過腦海？為甚麼我們在這些情境中沒有走上絕路？答案可能有很多，但追根究柢來說，應該是信、望、愛。我們確信上帝會讓苦日子過去，我們盼望新的情況，我們在苦境中經驗到愛的陪伴——上帝的愛、親人的愛、朋友的愛，愛支持我們走過哀傷困苦的日子。○○○兄弟沒經驗到愛？就我的認識，○○○兄弟的爸爸媽媽非常關心、疼愛○○○兄弟，那，為甚麼○○○兄弟還是走上絕路？為甚麼

○○○會覺得不再能夠從上帝獲得指望？除了探討○○○兄弟的內心，我們作為基督教會的一份子，是不是要很勇敢地來反省，對於同性戀，我們教會傳統的教導正確嗎？其實，性傾向無所謂善與惡。異性戀不是罪，同性戀也不是罪。我們教會對社會上的一些歧視視若無睹、保持緘默，是不是成為社會歧視的幫凶？以致於○○○兄弟雖然相信上帝、經驗父母親的愛，卻仍然不足以抗拒這些來自教會和社會的壓力？我們教會有沒有如同主耶穌所說之比喻中的好撒馬利亞人？我們有沒有成為需要者的鄰人？○○○兄弟是上帝家裡的一份子，若上帝問我們：○○○兄弟在哪裡？我們的回答是甚麼？會如同該隱說：「難道我是看顧○○○兄弟的人嗎？」求主上帝憐憫我們，赦免我們。

最後，或許我們仍然想問：○○○兄弟有被上帝接納嗎？親愛的姊妹兄弟，○○○兄弟是否被上帝接納，不由我們論斷。不過，我們今天還讀了一段經文，就是羅馬書 8:38-39。保羅這樣告白：「我確信，甚麼都不能夠使我們跟上帝的愛隔絕。不管是死，是活；是天使，是靈界的掌權者；是現在，是將來；是高天，是深淵；在整個被造的宇宙中，沒有任何事物能夠把我們跟上帝藉著我們的主基督耶穌所給我們的愛隔絕起來。」在這告白中，保羅向我們指出，沒有甚麼可以隔絕我們跟上帝

的愛。我們再回到在巴比倫哀嘆的猶太人的哀歌，他們雖然透露心中的苦悶，但是他們也因為思想上主，而重燃信心與盼望。在 3:22-25，他們告白說：「上主的慈愛永不斷絕；他的憐憫永不止息；像晨曦那樣清新，像太陽的東升那樣確實。上主是我所有的一切；我把希望寄託於他。尋求他，信靠他的人，上主施恩給他們。」我們會軟弱、失敗，甚至犯罪，但上帝的愛永不斷絕。這也正是保羅在哥林多前書 13 章所說的，上帝的愛能包容一切，能忍受一切。上帝的愛是永不止息，是永恆的。所以，親愛的姊妹兄弟，我深信，○○○兄弟此刻已經卸下他在這世界的重擔和他所承受的壓力，安息在上帝的懷中。

親愛的姊妹兄弟，今天這個時候，是我們追念○○○兄弟的時刻，而不是論斷的時刻。此刻是我們與○○○兄弟的爸爸媽媽一起哀傷，安慰○○○兄弟的爸爸媽媽的時刻；也是從上帝獲得安慰的時刻，而不是討論基督徒可以不可以自殺的時刻。親愛的姊妹兄弟，今天這個時候，是我們再一次明白生命與信仰的時刻，是再一次認識上帝永恆的愛的時刻。讓我們無論身處哪種情境，都祈求上帝的靈的扶持和引導，幫助我們，如同哀歌的作者 3:26 所說的，應該仰望上帝，耐心等候他的救恩，讓我們藉著信靠上帝，體認上帝的愛，盼望上帝的拯救來面對人生的各種困境。

願永生的上帝看顧、安慰○○○兄弟的爸爸媽媽，也看顧、  
安慰我們每一個人。

All Rights Reserved

©2017 by 財團法人台灣基督教長老會台灣教會公報社  
All Rights Reserved

國家圖書館出版品預行編目資料

安慰與盼望的信息 / 陳南州著.

-- 初版. -- 臺南市：台灣教會公報社，

2017.03

176面；15x21公分

ISBN 978-986-5637-42-2 (平裝)

1. 教牧學 2. 基督徒

245.1

106001968



## 安慰與盼望的信息

陳南州 / 著

出版 / 財團法人台灣基督長老教會台灣教會公報社

<http://www.pctpress.org>

E-mail: [publish@pctpress.org](mailto:publish@pctpress.org)

發行 / 財團法人台灣基督長老教會台灣教會公報社

地址：70144台南市東區青年路334號

電話：06-235-6277#122 傳真：06-235-6287

責任編輯 / 林雯茜

文字編輯 / 杜佳諭

美術編輯 / 盧麗雪

2017年03月 初版

ISBN 978-986-5637-42-2

產品編號 / 07070071

尊重智慧財產權，請勿翻印

缺頁或破損的書請寄回更換